
小学数学方程教案设计两课时(优秀5篇)
作为一位杰出的老师，编写教案是必不可少的，教案有助于
顺利而有效地开展教学活动。优秀的教案都具备一些什么特
点呢？又该怎么写呢？以下是小编为大家收集的教案范文，
仅供参考，大家一起来看看吧。

小学数学方程教案设计两课时篇一

1、了解一元一次方程及其相关概念

2、掌握等式的性质，理解掌握移项法则

3、会用等式的性质解一元一次昂成（数字系数），掌握解一
元一次方程的基本方法

5、初步学会用方程的思想思考问题和解决问题的一些基本方
法，学会用数学的方法观察、分析、归纳和总结现实情境中
的实际问题。

难点重点：解方程、用方程解决实际问题

难点：用方程解决实际问题

师生活动时间复备标注

二、典例回顾

1、一元一次方程的概念：

例1.试判断下列方程是否为一元一次方程。

（1）。x=5(2)。x2+3x=2(3)。2x+3y=5



2、一元一次方程的解（根）：

判断下列x值是否为方程3x-5=6x+4的解。

（1）。x=3(2)x=3

3、解一元一次方程的基本思路：

4、解决问题的基本步骤

解：设先安排x人工作4小时。根据两段工作量之和应是总工
作量，由此，列方程：

去分母，得4x+8(x+2)=40

去括号，得4x+8x+16=40

移项及合并，得12x=24

系数化为1，得x=2

答：应先安排2名工人工作4小时。

注意：工作量=人均效率人数时间

本题的关键是要人均效率与人数和时间之间的数量关系。

三、基础训练：课本第113页第1.2.3题。

四、综合训练：课本113页至114页4.5.6.7.8

五、达标训练：3.7

六、课堂小结：收获了哪些？还有哪些需要再学习？



课件出示问题明确知识要点

学生练习基础上，教师点拨

小学数学方程教案设计两课时篇二

1.在拼搭立体图形的过程中，体验到从不同的位置观察立体
图形，所看到的形状可能不同。

2.能正确辨认从正面、侧面、上面观察到的立体图形的形状。

能正确辨认从正面、侧面、上面观察到的立体图形的形状。

先让学生搭出书上的立体图形，分别从正面、上面、侧面进
行观察，再填一填，然后组织交流。注意引导观察，第一个
图形从上面和正面观察到的形状是相同的。

先想一想，然后独立搭一搭，看一看，连一连，再交流讨论。

通过本题练习，你有什么发现？

可以让学生先想一想，再搭一搭，看一看，填一填。

下面的立体图形从正面、上面、侧面看到的形状分别是什么？
在方格纸上画一画。

教师先示范怎样在方格纸上画图？再出示第4题

先引导学生理解题意，然后让学生独立在方格纸上画一画，
全部画完后搭一搭进行验证。

通过今天的学习，你有什么收获？



小学数学方程教案设计两课时篇三

知识与能力：

1、通过对典型实际问题的分析，体验从算术方法到代数方法
是一种进步、

过程与方法：

1、能结合实际问题情境发现并提出数学问题、

情感态度与价值观目标：

1、勤于思考，乐于探究，敢于发表自己的观点；

2、以积极的态度与同伴合作，从解决实际问题中体验数学价
值、

重点

会用一元一次方程解决实际问题、

难点

将实际问题转化为数学问题，通过列方程解决问题、

小学数学方程教案设计两课时篇四

1、通过对多种实际问题的分析，感受方程作为刻画现实世界
有效模型的意义。

2、通过观察，归纳一元一次方程的概念

3、积累活动经验。



归纳一元一次方程的概念

感受方程作为刻画现实世界有效模型的意义

1、课前训练一

（1）如果||=9，则=；如果2=9，则=

（2）在数轴上距离原点4个单位长度的数为

（3）下列关于相反数的说法不正确的是（）

a、两个相反数只有符号不同，并且它们到原点的距离相等。

b、互为相反数的两个数的绝对值相等

c、0的相反数是0

d、互为相反数的两个数的和为0（字母表示为、互为相反数则）

e、有理数的相反数一定比0小

（4）乘积为1的两个数互为倒数，如：

（5）如果，则（）

a、互为倒数

b、互为相反数

c、都是0

d、至少有一个为0



2、由课本p149卡通图画引入新课

3、分组讨论p149两个练习

4、p150：某长方形的足球场的周长为310米，长与宽的差为25
米，求这个足球场的长与宽各是多少米？设这个足球场的宽
为米，那么长为（+25）米，依题意可列得方程为：（）

课本的宽为3厘米，长比宽多4厘米，则课本的面积为平方厘
米。

解：设每个练习本要元，则每个笔记本要元，依题意可列得
方程：

6、归纳方程、一元一次方程的概念

7、随堂练习po151

p151习题5.1

小学数学方程教案设计两课时篇五

教材第94页例1、“练一练”，练习二十—第1—4题。

使学生学会用方程解答数量关系稍复杂的求两个数的(和倍、
差倍)应用题，能正确说出数量之间的相等关系；学会用检验
答案是否符合已知条件来检验列方程解应用题的方法，提高
学生列方程解应用题和检验的能力。

1、复习：果园里有梨树42棵，桃树的棵数是梨树的3倍。梨
树和桃树一共有多少棵？（板演）



2、根据下列句子说出数量之间的相等关系。

杨树和柳树一共120棵

杨树比柳树多120棵

杨树比柳树少120棵

3、出示线段图：梨树：

桃树：

从图上你可以知道什么？如果梨树的棵树用x表示，桃树的棵
数怎样表示？

4、出示条件：母鸡的只数是公鸡的5倍。

5、在括号里填上含有字母的式子。（练习二十一第1题）

6、交流：板演，你是根据怎样的数量关系来解答的？

7、导入：在四年级时我们学习了列方程解应用题，谁来说一
说列方程解应用题的步骤是怎样的？今天这节课，我们继续
来学习列方程解应用题。（出示课题）

（1）齐读。

（2）这道题已知什么条件，要求什么问题？边问边画出线段
图。

（3）“梨树和桃树各有多少棵”是什么意思？

这道题要求的数量有两个，你认为用什么方法做比较简便？

（4）下面我们就以小小组为单位进行讨论：这道题用方程来



做，学生讨论。

（5）交流。

（6）通过讨论和同学们的交流，你们会解这道题了吗？请做
在自己的作业本上。一生板演，其余齐练。

校对板演。还可以怎样求桃树的棵树？

（7）方程解好了，下面要做什么了？你准备怎样检验？（把
问题作为已知数进行检验，）生说，师板书，齐答。

2、教学想一想。

现在我们把第一个条件改一下，变成“果园里的桃树比梨树
多84棵”，你能列方程解答吗？（出示改编题）

一生板演，其余齐练。

集体订正。提问：设未知数时你是怎样想的？你是根据什么
来列方程的？

3、请同学们比较这两道题，在解答上有什么相同的地方？又
有什么不同的地方？为什么会不同？因此，你认为列方程解
应用题的`关键是什么？（找出数量之间的相等关系。）

4、小结。

从刚才的两道题可以看出，如果两个数量有倍数关系，就可
以把1份的数看做x，几份的数就是几x；把两部分相加就是它们
的和，两部分相减就是它们的差。我们可以根据数量之间的
相等关系，列方程来解答。

1、练一练。校对：你是根据哪个条件说出数量之间的相等关



系的？

2、只列式不计算。

一个自然保护区天鹅的只数是丹顶鹤的2.2倍。

（1）已知天鹅和丹顶鹤一共有96只，天鹅和丹顶鹤各有多少
只？

（2）已知天鹅的只数比丹顶鹤多36只，天鹅和丹顶鹤各有多
少只？

3、选择正确的解法。

明明家鸡的只数是鸭的3倍，鸡和鸭一共56只，鸡和鸭各有多
少只？

（1）解：设鸡和鸭各有x只。 x+3x=56

（2）解：设鸡有x只，鸭有3x只。 x+3x=56

（3）解：设鸭有x只，鸡有3x只。 x+3x=56

商店里苹果的重量是梨的3.6倍，苹果比梨多26千克。苹果和
梨各有多少千克？

（1）解：设梨有x千克，苹果有3.6x千克。 3.6x-x=26

（2）解：设梨有x千克，苹果有3.6x千克。 3.6x+x=26

老师有个疑问，想请你们帮我解决：为什么今天学的应用题
用方程来做比较好，而复习题用算术方法做比较好呢？说明
同学们掌握得不错。



       练习二十一/2—5


